

ДЗЕ ПАСЛАЦЬ САЛОМКУ?

Да 60 працэнтаў усіх траўмаў у нашай краіне адносіцца да ліку бытавых, каля 20 працэнтаў — вулічныя. Самымі распаўсюджанымі з'яўляюцца раны, пераломы і вывікі.

— Штогод у краіне атрымліваюць траўмы каля 120 тысяч дзяцей, — адзначае загадчыца аддзялення медыцынскай рэабілітацыі 23-й дзіцячай гарадской паліклінікі Г. Мінска Ганна КУЛЯБА. — Дзеці нярэдка цяжка траўмуюцца і нават гінуць у выніку атрыманай траўмы. 50 працэнтаў траўмаў прыпадае на ўзрост 8–14 гадоў, 25 працэнтаў — на 4–7 га-

доў. Пры гэтым у 55 працэнтах выпадкаў дзеці траўмуюцца, гуляючы ў дварах, у 43 працэнтах — дома. Дарослыя павінны так арганізаваць догляд дзіцяці, каб выключыць магчымасці атрымання траўмаў...

Дзеці груднога ўзросту поўнацю знаходзяцца пад назіраннем дарослых, а таму віноўнікамі нешчаслівага здарэння з такім дзіцем з'яўляюцца выключна апошня.

У раннім дашкольным узросце дзеці мае патрэбу ў назіранні не толькі ў хатніх умовах, але і ў абстаноўцы дзіцячай дашкольнай установы. Значыць, адпаведныя растлумачэнні павінны

Гадзіны траўмы

У краіне захоўваюцца высокія паказчыкі дарожна-транспартнага траўматызму. Гэта досыць цяжкія траўмы, з працяглым лячэннем у стацыянары і высокай лятальнасцю. Паводле шматгадовых назіранняў, найбольша колькасць ДТЗ з цяжкімі траўмамі і лятальным выходам прыпадае на чацвер-пятніцу, найменшая — на нядзелю-панядзелак. Пікам аварыйнасці лічыцца час з 15 да 21 гадзіны, час года — кастрычнік — снежань.

давацца як персаналу, так і самім дзецям.

Падчас догляду дзяцей трэба памятаць пра высокую пагрозу алёгка, абарону балконаў, лоджый, вокнаў спецыяльнымі сеткамі, пра небяспеку магчымых траўмаў у дварах, на лесвічнай клетцы, падчас падзення і аўтамобільных здарэнняў. У школьным узросце варта тлумачыць дзецям пра небяспеку выбухаванебяспечных рэчываў, транспартны траўматызм, вытрымліванне мер бяспекі падчас уроку фізкультуры.

Святлана БАРЫСЕНКА



Фота Алены КУЦЬКА

Лад жыцця

Цукровы дыябет у дзяцей выяўляецца ў розным узросце, аднак найчасцей — у дашкольным і школьным (ад 5 да 13 гадоў). Захворванне рэгіструецца аднолькава часта як у хлопчыкаў, так і ў дзячыц. Вялікае значэнне мае спадчынная схільнасць, аднак спрыяюць таксама перакармліванне, лішак вугляводаў і тлушчу ў харчаванні, фізічныя і псіхалагічныя траўмы — траўмы галавы, жывата, моцныя перажыванні, спалох, інфекцыйныя хваробы (эпідэмічны паратыф, адзёр, ветраная воспа, шаркравітыя, грып, хвароба Боткіна).

— Захворванне абумоўлена павышанай сакрэцыяй гармонаў — антаганісту інсуліну, — тлумачыць валеолаг 23-й гарадской дзіцячай паліклінікі Г. Мінска Алена ГАРНІЦКАЯ. — Пры адсутнасці інсуліну тканкі не засвойваюць глюкозу, паруюцца акісляльна-аднаўленчыя працэсы. Пры незапаўненні недакільковых прадуктаў развіваецца дыябетычная кома. У дзіцячым узросце з-за

Дыябет у дзяцей

інтэнсіўны працэсаў росту і вялікага расходу энергіі патрэба ў інсуліне больш высокая, што хутчэй прыводзіць да зніжэння непаўнацэннага інсулярнага апарату і развіццю дыябета...

Цукровы дыябет у дзяцей можа развівацца паступова, аднак прыкладна ў кожнага трэцяга пачатак бурны — дзеці трапляюць у стацыянар у пачатку комы. Найбольш раннім сімптомам цукровага дыябета з'яўляецца узмоцненая смага, пры якой выдзяляецца 1500–3000 мл вадкасці за суткі. Гэты стан звязаны з абязводжаннем арганізма, павышэннем канцэнтрацыі хларыду натрыю, мачавіны, глюкозы ў крыві. Адпаведна павялічваецца і колькасць мачы, якая выдзяляецца — да 3 л у суткі. Плёнкі хворы не маюць становяцца пры высокіх індуцыях, нібы накручваліся. Хворыя дзеці маюць павышаны апетыт: абменныя па-

рушэнні змяняюць састаў крыві, уздымаюць «галоднай» крыві на харчовы цэнтр выклікае адчуванне голаду. Пры павышаным апетыце і празмерным ужыванні ежы дзіця худзе. Скура становіцца сухой. Магчыма развіццё стаматыту. Падчас тэсту з рэакцыяй на іштэманне зубоў, павялічваецца печань. Могуць назірацца аслабленне пампкі, зніжэнне паспяховаці, стабільнасць. Зніжаецца супраціўляльнасць інфекцыям, лёгка далучаецца фурункулёз, магчыма развіццё і туберкулёзу. Пры даследаванні крыві раніцай назіраецца выніжэнне гліцерыямія (павышаная колькасць цукру) — 11,1–16,5 ммоль/л. Для цукровага дыябета характэрна наяўнасць цукру ў мачы. Павялічваецца і колькасць халестэрыну ў крыві — вышэй за 5,2 ммоль/л. Магчыма развіццё такіх ускладненняў, як цыроз печані, полінеўрыт, катаракта, рэцініт, дыстрафія ксяцяроў і іншыя.

Своечасовае і сістэматычнае лячэнне дазваляе захоўваць жыццё на працягу многіх гадоў. Дзіця працягвае вучыцца ў звычайнай школе, змяшчаюцца толькі фізічныя напружкі.

Святлана БАРЫСЕНКА

Што рабіць, каб не дапусціць?

Адзін з самых эфектыўных спосабаў — прафілактыка атлуцення. Адсюль парадзі па харчаванні — уключэнне ў рацыён цытаэзерных прадуктаў (хлеб грубага помалу, крупы), якія, у аднозненне ад рафінаваных, не павышаюць узровень цукру ў крыві; выдаленне з рацыёну прадуктаў з трансжыраў, маргарынам. Па фізічнай нарузцы — абавязковыя практыкаванні, плаванне, актыўныя гульні.

Дзённік настаўніка



УСЕ ДЗЕЦІ РОЗНЫЯ, або Ці трэба ацэньваць урок фізкультуры?

Усе дзеці розныя. Па знешнім выглядзе, па характары і тэмпераменце, па разумовых і фізічных здольнасцях.

Вось аб гэтым, апошнім, я і хацеў бы крыху паразважаць... На жаль, не ўсім аднолькава дадзена ад прыроды. І калі адзін вучань лёгка можа падцягнуцца альбо выканаць пад'ём тулава менавіта столькі разоў, колькі і патрабуецца для атрымання «дзясяткі», то другі — толькі на слабую «троечку» змага гэта зрабіць. Не таму, што лянуецца, проста фізічна не ў стане...

І ў выніку атрымлівае адпаведныя балы... Уваўляецца, які гэта стрэс для дзіцяці, тым больш, калі па ўсім астатнім прадметах ён круты выдатнік. І сцэнажэні шталту, што, маўляў, нічога страшнага, усё роўна гэтая адзнака на сярэднім бал атэстата ніяк не паўплывае, тут толькі часткова могуць дапамагчы. Ды і ў гэтым не кожнаму...

Але ж як настаўнік можа паставіць такую вучню высокую адзнаку, калі існуюць нарматывы? А там усё дакладна распісана: у якім узросце і за які вынік выстаўляецца вучню той ці іншы атэстатыўны бал.

Там не ўлічана толькі тое, што ўсе дзеці розныя...

І нават тое не ўлічваецца, наколькі гэты вучань палепшыў паказчыкі свайго фізічнага стану на працягу навучальнага года. Напрыклад, адзін вучань (фізічна развіты ад прыроды) і пачаў, і скончыў навучальны год з аднымі і тымі ж вынікамі (па бегу, скачках у даўжыню, па падцягванні). Гэта значыць, за цэлы год — аніякага прагрэсу!

Але усё роўна атрымае «дзясятку», бо з лёгкасцю укладваецца ў нарматывы. І ў другога напрыканцы навучальнага года значны прагрэс! Скончыў у даўжыню на дзесяць сантыметраў далей, чым быў у верасні. Падцягнуўся аж на два разы больш, прабег пэўную дыстанцыю крыху хутчэй...

Ікая ж узнагарода вучню за тое, што цэлы год ён паступова паліпаў уласныя рэкорды, упарты дзеля гэтага трываючы?

Ды амаль аніякай! Замест «тройкі», магчыма, паставіць яму «чацвёрку», бо па нарматывах так выходзіць... Наогул, а ці патрэбны адзнакі на ўроках фізкультуры? А калі патрэбны, то за што іх выстаўляць?

За вынікі? За старанне? Дарчы, вучні павінны настаяні нават за адсутнасці ў вучня спартыўнай формы на ўроках фізкультуры могуць улічыць яму «адзінку» (на вучнёўскім жаргоне — «кол»), і аргументуюць патрэбнасць адзнак нават тым, што інакш некаторых вучню не прымусіш спартыўную форму апранаць...

Так што адзнакі на ўроках фізкультуры, хутчэй за ўсё, патрэбны. А вось што датычыцца нарматываў...

Вядома ж, настаўніку фізкультуры патрэбны моцныя, фізічна развітыя вучні. Каб прыклад паказвалі астатнім, каб адстойвалі гонар школы на разнастайных раённых (і не толькі) спаборніцтвах. І чым больш прыважаюцца да гэтых спаборніцтваў атрымлівае школа — тым вышэй ацэньваецца праца настаўніка фізкультуры.



Усходні гараскоп

у многіх справах дзевяціцца выконваць працу над памылкамі ці наогул перааробляць іх нанову. Толькі пасля гэтага ядучы адчуванне свабоды і магчыма пачаць новы жыццёвы цыкл з улікам набытага вопыту. Словам, год прынясе вам тое, што вы самі сае накілаеце, таму сачыце за ўласнымі словамі і ўчынкамі вельмі строга і прыдзірліва.

САБАКУ (1922, 1934, 1946, 1958, 1970, 1982, 1994, 2006) перапаўнае энергія, якая з некаторых прадстаўнікоў знака проста б'е фантанам. Уласна, яе невычэрпны запас і дазваляць дацягнуць большасці пастаўленых задач, тым больш што, у аднозненне ад мінулага года, 2014-ы абядае быццём дастаткова спрыяльным і беспраблемным. Праўда, перад тым, які кінуча з усім імпэтам да новай справы, варта ўсё ж на хвілінку спыніцца і цярпова ацаніць свае здольнасці — верагодна, дзевяціцца зярнуцца па дапамогу да кіраўніцтва, больш вопытных калег, сяброў ці блізкіх. Але гэта і добра, бо вышэйшыя людзі з надзейнасцю, вартым даверу і павагі людзьмі ўмацоўваюць, а тыя, на каго не варта разлічвацца, яскрава праявяць сябе яшчэ ў самым пачатку, што дазваляць перапрацаваць з ім і стасункі лёгка для абодвух бакоў.

СВІНІ (1923, 1935, 1947, 1959, 1971, 1983, 1995, 2007) дзевяціцца шмат працаваць над сабой, каб не нарабіць памылкаў на роўным месцы. Многім з вас стане проста сумна, і ў гэтым стане адна пачнуць з усіх сіл «ажыўляць» стасункі з даўнім партнёрам, другія — актыўна шукаць новых знаёмстваў, што будзе не найперш уважліва ўгледзецца ў сваё адрастворванне: адказ на пытанне, чаму ўсё складваецца так, а не інакш, і што варта змяніць, хаваецца менавіта там. Скарачэваючы ўласныя паводзіны, праявіўшы настойлівасць і паспядоўнасць ва ўсіх сваіх чынках, Свіня ажно да лістапада 2014 года зможа жыць, адчуваючы напуюненасць і асэнсаванасць кожнага дня, тым больш што блізкае кола людзей будзе вам у гэтым усяляк дапамагчы.

«Конь не любіць згаістаў, гатовых ісці па галоўцы, і вельмі цэнціць прыстойных, сумленных людзей, якія ў час прыходзяць на дапамогу не толькі блізім, але і выпадковым сустрэчным, — нагадае Аліна Волкава. — Улічваючы гэта, будучы свае планы на год, і тады ён абавязкова будзе для вас паспяховым!».

Вікторыя ЗАХАРАВА.

САКРЭТ ПОСПЕХУ АД СІНЯГА ДРАЎЛЯНАГА КАНЯ: АДКІНУЦЬ ЭГАІЗМ І ПЕРАГЛЕДЗЕЦЬ СТАСУНКІ З ЛЮДЗЬМІ

Паводле ўсходняй традыцыі, Новы год надыходзіць не 1 студзеня, а на другі маладзід пасля даты зімовага сонцастання — гэта прыкладна паміж 20 студзеня і 20 лютага. Сёлета Год Сіняга (Зялёнага) Драўлянага Каня зменіць год Чорнай Зямлі 31 студзеня і працягнецца да 18 лютага 2015 года.

Што ж прынясе гаспадар года іншым сваім суседзям па ўсходнім календары? Паводле слоў астролога, нумаролага Аліны ВОЛКАВАЙ, усім без выключэння знакам у год Каня варта рухацца да пастаўленых мэт чырпліва і настойліва, а за справы брацца з усёй душой. «Працаюцца, выносліваць, імпаць, шчырасць, трываласць і творчы пачатак — вось асноўныя характарыстыкі 2014 года паводле ўсходняй традыцыі. Давяраць сваёй інтуіцыі, але усё ж прытрымлівацца загадаў пракладзеных маршрутаў і вельмі прыдзірліва выбіраць сродкі і метады, якія збяраюцца выкарыстоўваць. Найбольш жа поспех чакае тых, у каго атрымаецца, як у самога Каня, зладжана дзейнічаць з усім калектывам і пры гэтым захоўваць сваю індывідуальнасць».

ПАЦУКАМ (1924, 1936, 1948, 1960, 1972, 1984, 1996, 2008) у гэтым годзе дзевяціцца рухацца і працаваць «з усіх лап», а часам нават за дваіх. Нішто не дастанецца ў проста тэх, без усялякіх высілках. Шмат камо ўдасца «рознамаць» і працягнуць адкладзеных раней справы, якія падаваліся перспектыўнымі, пачаць уласны бізнес, атрымаць дадатковую адукацыю. Неаднаразова Пацукі могуць выступіць завадатарамі нейкіх маштабных мерапрыемстваў, сацыяльных, дабрачынных праграм, якія ў будучым прыносяць плён. Варта толькі не забывацца час ад часу дазваляць сабе «пачыніць ляноўты» ў коле блізкіх людзей: яны не толькі дазваляць вам адпачыць і аднавіць сілы, але таксама скарачэюць вашы ідэі пры дапамозе здаровай крыткікі.

БЫКУ (1925, 1937, 1949, 1961, 1973, 1985, 1997, 2009) гаспадар года сімвалізуе як роўнаму, таму даць магчымаць ургаўляваць многія пытанні, якія даўно выклікалі непакое. У 2014 годзе будзе атрымлівацца тыя справы, якія запатрабуюць партнёрскіх адносін. Атрымаецца ўсталяваць новыя кантакты і ўмацаваць старыя сувязі. Тое ж датычыцца асабістага жыцця: вы, як ніколі, можаце давяраць партнёру, а калі другі «палавінік» ў вас яшчэ няма, то шанцы яе сустрэць у першай палове года вельмі вялікія. Маючы са спынай надзейнасцю і поўную сямейную гармонію, Бык без перацарожжэ зможа кінуча ў бой за свае інтарэсы ў працы, фінансах, грамадскім жыцці.

ТЫГРАМ (1926, 1938, 1950, 1962, 1974, 1986, 1998, 2010) спатрэбіцца ўсе наяўныя рэсурсы напору і адвагі. Ужо ў самым пачатку года дзевяціцца праявіць сваё лідарства якасці, каб пазбавіцца самому і вызваліць блізкіх ад усіх тых непатрэбных рэчываў, стасункаў і акалічэнняў, якія ляжаць мёртвым грузам і перашкаджаюць развівацца, рухацца наперад. Але не блытайце настойлівасць з агрэсіўнасцю: другая не

толькі не прынясе поспеху, а справакуе шэраг канфліктаў, уладжваць якія дзевяціцца да лета, а то і даўжэй. Вам спатрэбіцца тактоўнасць і ўменне весці перамовы — так-так, дзевяціцца ісці на кампраміс, каб рэалізаваць намераныя планы.

ТРУСУ (1927, 1939, 1951, 1963, 1975, 1987, 1999, 2011) Конь прынясе абнаўленне ва ўсіх жыццёвых сферах. Новыя магчымасці з'яўляцца з розных бакоў, пераважна ў выніку ўмацавання сацыяльных сувязяў — самая, здавалася б, выпадковыя сустрэчы і мімалётныя знаёмствы могуць аказацца вельмі важнымі. Таму уважліва пастаўцеся да кожнага новага чалавека ў вашым жыцці. Не дазваляйце сумневам і ўспамінам мінулага ахапіць вас і збіць са шляха. Больш давяраіце сённяшняму, чым учарашняму, каб не ўпусціць нейкі важны момант. Некаторыя Трусы пад напывам пачнуць будучы дабівацца ўзаеманасці ад чалавека, што да іх абяякава. Тут усё залежыць ад вас: калі не апуюце рукі і не пабаіцеся выглядаць смешным, сітуацыя можа будзе перамяніць сабе на карысць і дасягнуць таго, ча чаго вы імкняцеся.

ДРАКУНУ (1928, 1940, 1952, 1964, 1976, 1988, 2000, 2012) варта памятаць адно: што б ні адбылася, зоркі на яго баку. Смелыя любіць удача — гэта пра вас. Галоўным дарам нябёсаў стане адчуванне глыбокай унутранай свабоды, і праявіцца гэта ва ўсіх жыццёвых сферах. Вы здолееце прыняць важнае рашэнне, якое дазволіць лёгка перамяніцца на новы ўзровень прафесійнай запатрабаванасці. Дракон таксама зможа рэалізаваць нейкі праект, звязаны з мінулым вопытам. На працягу трох першых месяцаў 2014 года гэтая праца будзе патрабаваць неверагоднага напружання сілі і нерваў, затое прывядзе да буйной перамогі.

ЗМЯЯ (1929, 1941, 1953, 1965, 1977, 1989, 2001, 2013) у першыя месяцы года можа дазволіць сабе разнявольнасць і назіраць за падзеямі збоку — настолькі лёгка ў яе будзе усё атрымлівацца. Разлізоўваць свае жаданні ўдасца, не ўступаючы ў супярэчнасць з тэндэнцыямі года. У Змей зноўдзецца для гэтага дастаткова саюзнікаў і партнёраў, з якімі будзе дасягнута поўнае паразумненне. У другой палове года верагодныя буйныя перамены: магчымы пераезд ці набыццё нерухомаці, змяненне сямейнага статусу або хуткі рух па кар'ернай лесеціцы. Здабыты вопыт дапаможа зразумець, як дасягнуць сваёй мэты з найбольш эфектыўнасцю і найменшым выдаткам сілі часу.

Уласна КНЯМ (1930, 1942, 1954, 1966, 1978, 1990, 2002, 2014) дзевяціцца прахыць год «у рэжыме паскоранай перамоткі», задымляючы свае скрыткі магчымасці і ўнутраныя рэзервы. Выдатны час для здзяйснення запавянутых мар і кардынальных перастановак. Наогул, пераўтварэн-

ні закрануць усё жыццёвыя сферы Каня, а любяя яго асабіста ініцыятыва атрымае падтрымку нябёсаў. Адносіны з важнымі для вас людзьмі змяняцца, стануць больш адкрытымі. Пры гэтым вы зможаце дзейнічаць мякка, не аказваючы на партнёраў празмернага ціску. Менавіта ў гэты час для Коня будучы адчынены ўсе дзверы і не дзевяціцца простаівацца на старце ў чаканні патрэбных людзей, дакументаў ды іншых сродкаў, неабходных для рэалізацыі задуманага.

Што да КАЗЫ (1931, 1943, 1955, 1967, 1979, 1991, 2003), ёй удацца, нарэшце, вызваліцца ад ціску абставін, зразумець сваю самакаштоўнасць і не зрывацца з месца вокамненна, які толькі некаму яе нешта спатрэбіцца. Адбудзецца гэта, да слова, вельмі своечасова, бо жыццёвыя сілы Казы ў пачатку года будучы ўвесь папярэдні перыяд 2014 год стане часам аднаўлення фізічнай і душэўнай энергіі, дазволіць адчуць лёгкасць быцця. Нават калі застаюцца нейкія перажыванні, што цяперашні спакой ненадоўга, і бег па коле вось-вось пачнецца нанову, Каза атрымае адрозны некалькі знааку, якія пацвярджаюць яе поўную абароненасць на гэтым этапе. Самыя значныя і прыемныя падзеі 2014 адбудуцца ў міжасобасных стасунках: вы зможаце пасябраваць з кім-небудзь на гэты жыццё ці закахацца безаглядна (і, што немалаважна, узаемна).

МАЛПАМ (1920, 1932, 1944, 1956, 1968, 1980, 1992, 2004) дзевяціцца перагледзець свае погляды ва ўсім, што датычыцца жыццёвых пачмкненняў і самадыяспліны. Падзеі першых трох месяцаў года прадманструюць, што прыйшоў час звярнуць пільную увагу на ўзаемаадносіны з іншымі людзьмі. Хутчэй за ўсё, галоўным прыярытэтам стане сям'я ў усё, што звязана з роднаснымі сувязямі. Малпа на час забудзецца на свой эгаізм і возьме актыўны ўдзел у вырашэнні праблем блізкіх людзей. Гэта дапаможа многае зразумець аб сабе самой, а разам з тым, выправіць уласныя мінулыя памылкі, прычынам зрабіць гэта непрыкметна і дзейсна. Некаторыя з вас прымуць рашэнне разарваць ранейшыя стасункі, нават калі яны доўжыліся працягла час і абраслі моцнымі фінансавымі, духоўнымі і іншымі прывязкамі. Не шкадуіце аб тым, што перажыло свой час, але пастарайцеся зрабіць разрыву як мага менш балочым і як мага больш цывілізаваным.

ПЕВЕНЬ (1921, 1933, 1945, 1957, 1969, 1981, 1993, 2005) у гэтым годзе адчуе паскарэнне жыццёвых рытмаў і неабходнасць паскорыцца самому, каб паспець здзейсніць усё задуманае. Але вы памятаеце прыказкі нахонт спешкі? Вось і не нарабіце памылкаў, бо негатаўнасць справіцца з абстэвінамі ўжо ў лютым можа пачаць для здзяйснення запавянутых мар і кардынальных перастановак. Наогул, пераўтварэн-

прынёсіць значныя праблемы. Наогул, мнства негатаўных момантаў будзе звязана з нецяглімасцю і схільнасцю да бравяды большасці Пеўняў, з-за чаго

Пытальнік

ДА СЯРЭДЗІНЫ ЛЕТА ПРАВАДНОЕ РАДЫЁ Ў РАЁНЕ АДКЛЮЧАЦЬ ЦАЛКУ

Звяртаемся да вас, каб удакладніць, чаму нам з 20 снежня мінулага года адключыць радыё? У раёне казалі, што гэта планавана мерапрыемства ў праводзіцца яно на рэспубліканскім узроўні. Мы хочам ведаць, ці так гэта. Палова жыхароў пасёлка не купіць гэтыя прыёмнікі і будзе адраэна ад свету. Мы прасілі не адключыць нам радыё — няхай нават павялічаць абанплату. Чамусьці на ўсё гэта павялічыліся, а плата за радыё складае за месяц менш за дзве тысячы рублёў. Вось чаму не халае грошай на рамонт радыёпільні. Як інакш патлумачыць прычыну адключэння? Жыхары вёскі Нача Ляхавіцкага раёна.

Калі каратка, каб не паўтараць (бо на гэтую тэму наша газета ўжо неаднойчы пісала), дык прычына адключэння праваднага радыё — у стартарнасці тэхналогіі. І адключэнне сапраўды пакрысе будзе весціся па ўсёй краіне.

— І ў нашым раёне праводзіцца такія работы. Нача — не першы населены пункт, дзе праваднае радыё ўжо адключана, — распаўеў нам у тэлефоннай гутарцы начальнік Ляхавіцкага раённага вузла электрасувязі Анатоль Лукашэвіч. — Але перад тым, як пайсці на такі крок, за месяц да адключэння, нашы работнікі брыгадамі па 6–8 чалавек выезжалі ў кожную вёску і абішлі практычна кожны дом, каб папярэдзіць пра тое. Хіба толькі каго выязду не заспелі. Ведаю, што некаторыя жыхары выказваюць сваю нягэду, яны і да мяне звярталіся, але трэба разумець адно: ідзе паступовы пераход ад праваднага радыё да УКВ. Па нашым раёне гэтыя работы, калі ўсё пойдзе, як намечана, плануецца завяршыць неўдэ да 1 ліпеня гэтага года.

Каб пагаварыць далей Анатоль Тадэвушавіч, насельніцтва прануююцца УКВ-прыёмнікі айчынай вытворчасці коштам па 165 тысяч рублёў. Прычым, як варыянт, іх можна набыць нават у расцярыжоўку. Дарчы, у сувязі з тым, што ў вёсцы Нача праваднае радыё ўжо адключана, абанплата за яго не бярэцца. Не будзе яе і ў далейшым.

Бяспека

ЗІМЫ НЯМА, А НА ЛЁД ЦЯГНЕ

На возера ў адным з мікрараёнаў Гомяля пайшоў выгульваць свайго сабаку 20-гадова жыхар абласнога цэнтэра. Паўтарасантыметровы лёд не вытрымаў, і малады чалавек апынуўся ў вадзе, за дзве мэтары ад берага, дзе глыбіня вадаёма — каля 3 метраў. На яго шчасце, выратавальнік выклікаў выпадковы сведка. Пры дапамоце дошкі супраціўлялі МНС выцягнулі пацярпелага і перадалі яго брыгадзе хуткай медыцынскай дапамогі з дэлягазам «пераахладжэнне».

Аналагічнае здарэнне — але ж з двума аматарамі зімавой рыбалкі — адбылося ў затоцы ракі Сож. Па інфармацыі прэс-службы ўпраўлення МНС, маладзёжны з рыбакі выкараскаўся сам, а 58-гадовага выцягнуў вадалаз. Мужчыну даставілі ў бальніцу хуткай медыцынскай дапамогі.

Ірына АСТАШКЕВІЧ

СУПРАЦЬ ІНСПЕКТАРАЎ НА ТОНКІМ ЛЁДЗЕ...

На возеры Ломыш у межах Палескага дзяржаўнага радыёцыйна-экалагічнага запаведніка работнікі Мазырскіх міжрайінспекцыі затрымалі жыхара Наоўлі, які незаконна здабыў трыма сеткамі 74 асобныя розных відаў рыбы.

Пры затрыманні парашульнік не падпарадкаваўся, неаднойчы спрабаваў збегчы, штурхаў на тонкім лёдзе супраціўнікаў інспекцыі, падзяргаючы іх небяспечна. Дзяржінспектарам давалася прымяніць фізічную сілу. За незаконную лоўню рыбы, якая пацягнула нанясенне шкоды прыроднага асяроддзю ў асабіва буйным памеры (217 базавых вельчыня), заведзена крымінальная справа. Парашульнік змясцілі ў ізалятар часовага ўтрымання. Дзевяціцца яму адказваць і за непадпарадкаванне службовай асобе.

Сяргей РАСОЛЬКА.